

**СОКОЛОВСКИЙ (Sokolowski) Павел Эмильевич (Емельянович) (1860-1934), юрист, доктор римского права, профессор, попечитель Харьковского учебного округа.**

Рубрика: [Биографические статьи \(персоналии\)](#) / [деятели социальной сферы \(образование, медицина\)](#)



П.Э. Соколовский

**СОКОЛОВСКИЙ** (Sokolowski) Павел Эмильевич (Емельянович) (6 июля 1860, Рига – 16 ноября 1934, Каунас), юрист, доктор римского права, профессор, попечитель Харьковского учебного округа. Лютеранин, из прибалтийских немцев, родился в семье пастора.

Окончил рижскую гимназию (1878), высшее юридическое образование получил в Дерптском университете (1884), окончил со степенью кандидата. В 1884–1887 гг. – помощник присяжного поверенного округа Московской судебной палаты, присяжный поверенный округа Петербургской судебной палаты. Затем с 15 сентября 1888 г. по 15 декабря 1890 г. находился на учебе в русской семинарии по римскому праву при Берлинском университете. С 22 февраля 1891 г. причислен к Министерству народного просвещения.

11 апреля 1891 г. в Дерптском университете защитил магистерскую диссертацию по теме «Die Mandatbürgerschaft nach römischen und gemeinen Recht» (работа опубликована в Галле в 1891). Диплом выдан 1 мая 1891 г.

С 12 июня 1891 г. назначен приват-доцентом университета св. Владимира (Киев), читал римское право на юридическом факультете. Докторскую диссертацию «Договор товарищества по римскому гражданскому праву» защитил 3 ноября 1894 г. в Харьковском университете (опубликована в Киеве в 1893). Отзывы составили декан факультета А.Н. Стоянов и профессор Л.Н. Загурский. 18 мая 1895 г. назначен ординарным профессором римского права Харьковского университета. 1 июня 1896 г. перешел на ту же кафедру в Московский университет. В 1897–1899, 1900–1902, 1903–1906 гг. состоял членом испытательной комиссии по юриспруденции при Московском университете.

В 1900 г. опубликовал первый том широко задуманного труда по философии права «Die Philosophie im Privatrecht». Летом 1902 и 1904 гг. находился в заграничных командировках для научных занятий. 3–8 сентября 1906 г. участвовал в работе съезда цивилистов и криминалистов в Киле.

16 ноября 1906 г. назначен попечителем детских приютов при Главном комитете для сбора пожертвований в пользу приютов ведомства учреждений императрицы Марии.

Практическое бездействие университетов в годы первой русской революции подтолкнули Соколовского принять приглашение Берлинского университета, присланное летом 1906 г., для чтения лекций по римскому праву. С 1 декабря 1906 г. не состоял на действительной службе в России. Затем по рекомендации профессора Лейпцигского университета, химика Вильгельма Оствальда, стал преподавать в Кенигсберге (жил по адресу Театральная площадь, 10).

21 июля 1908 г. Соколовский оставил карьеру ученого и возглавил Харьковский учебный округ. Одновременно с этим он сохранил должность попечителя детских приютов. Ему было назначено содержание в размере 10 000 руб. в год, включая 2000 руб. для найма жилья. При назначении нового попечителя министр просвещения А.Н. Шварц рекомендовал его императору как человека, исполнявшего свои обязанности «с выдающимся усердием и знанием дела». 19 августа 1908 г. заступил на службу.

По взглядам на реформирование университетов был близок к позиции министра А.Н. Шварца, считал, что университет должен быть государственной школой, которая «работает для целей и по указанию государства, применяя средства высшей современной науки». Был противником революционных беспорядков в учебных заведениях. Возражал против намерения атамана барона Ф.Ф. Таубе передать все школы, находящиеся в Области Войска Донского, в военное ведомство (1910). Вел себя достаточно независимо по отношению к харьковскому губернатору, пытавшемуся вмешиваться в дела университета (1912).

29 марта 1911 г. Соколовский и товарищ министра В.Т. Шевяков были командированы на несколько месяцев в Германию и Францию. Их задачей было ведение переговоров с иностранными университетами о возможности отправки из России молодых людей для приготовления их к профессорскому званию. По плану министра Л.А. Кассо предполагалось реорганизовать систему подготовки профессоров и сосредоточить ее в основном за границей, а не в российских университетах. Уже 26 апреля Соколовский телеграфировал Кассо из Берлина о положительных результатах, а 13 мая 1911 г. Кассо издал циркуляр о намерении создать «профессорские курсы» при университетах: Берлинском – по римскому праву, Тюбингенском – по биологии и физике, Парижском – по математике и юриспруденции, в Карлсруэ – по механике и прикладным наукам.

При Соколовском были открыты 4-х классное училище в Мереве Харьковской губернии (1 сентября 1911), Холодногорская женская гимназия в Харькове (30 августа 1912).

В середине марта 1913 г. началась четырехмесячная командировка Соколовского в Восточную Сибирь для ревизии учебных заведений. Материалы необходимы были для введения всеобщего начального образования в крае. В поездке были директор Сумского реального училища М.П. Дробязко и инспектор Е.Н. Квашенко, включенные в состав комиссии по ходатайству Соколовского. Они посетили Красноярск, Иркутск, Читу, Нерчинск, Манчжурию, Харбин, Пограничную, Никольско-Уссурийск, Владивосток, Хабаровск, Благовещенск, проехав около 20 тыс. верст. Осмотрели более сотни начальных школ, мужские и женские средние учебные заведения, учительские семинарии, учительский институт, профессиональные школы. Среди рекомендаций Соколовского было положение о более широком развитии сельскохозяйственных школ в Сибири, активно ратовал за развитие физического воспитания в средних учебных заведениях. Отчет о ревизии был напечатан в 1914 г., снабжен множеством фотографий. В декабре 1914 г. в Воронеже Соколовский представил книгу лично императору.

19 июля 1914 г. ушел в отпуск на шесть недель, война застала его в имении супруги Юргенбург в Прибалтике. При участии Соколовского был создан Центральный педагогический комитет, целью которого было оказание помощи пострадавшим на войне педагогам и служащим по Харьковскому округу. По инициативе попечителя, в Славянске появился санаторий на 50 коек для реабилитации раненых педагогов, санаторий начал работать с 1 июня 1915 г. Соколовский деятельно принялся за организацию в Харькове центральной ремесленной мастерской для размещения в ней военных заказов. Для этого 26 июня 1915 г. был созван съезд заведующих техническими училищами.

Под давлением газетной травли на фоне антинемецкой кампании Соколовский подал в отставку 23 июля, а 26 августа 1915 г. отставка была принята. Газеты обвиняли его в явной симпатии Германии еще со студенческих лет, называли его агентом кайзера. Сам Соколовский считал, что отставка была вызвана политическими мотивами.

После революции эмигрировал в Прибалтику. В мае-июне 1919 г. министр юстиции Латвии в правительстве А. Ниедры. В 1921-1926 гг. – директор Института Гердера, частного немецкого высшего учебного заведения (Рига, открыт в сентябре 1921). В 1925-1933 гг. – председатель Немецкого юридического общества (Рига). В 1926-1933 гг. член ученого совета Баварской академии наук (Мюнхен). С 1933 г. профессор гражданского права Литовского университета им. Витаутаса Великого (г. Каунас.)

Награды: ордена Св. Анны 2-й степени, Св. Станислава 2-й степени, Св. Владимира 3-й степени.

Супруга Мария Павловна (вдова Вогау, урож. фон Стволинская), лютеранка. Их дочери: Маргарита (9 апреля 1899 – ?) и Анна (29 октября 1901 – ?). Еще один ребенок родился летом 1909 г. Жене принадлежало имение Юргенбург близ Нитау Рижского уезда Лифляндской губернии.

## СОДЕРЖАНИЕ

- 1 Архивы
- 2 Сочинения
- 3 Литература

## Архивы

РГИА. Ф. 733. Оп. 122. Д. 404; Ф. 740. Оп. 5. Д. 57; Ф. 740. Оп. 14. Д. 23.

## Сочинения

Die Mandatbürgerschaft nach römischen und gemeinen Recht / von Paul Sokolowski. – Halle, 1891; Договор товарищества по римскому гражданскому праву. – Киев, 1893; Ответ г. Загурскому на его рецензию о «Договоре товарищества по римскому гражданскому праву». – Киев, 1894; Рецепция римского гражданского права у современных народов и его прямое значение для России: Вступ. лекция, чит. 12 сент. 1891 г. приват-доцентом П. Соколовским. – Киев, 1891; Русская школа в Восточной Сибири и Приамурском крае. – Харьков, 1914.

## Литература

---

*Зайцев Б.П., Посохов С.И.* Попечители Харьковского учебного округа. – Харьков, 2000; *Литвинов М.* Прусский профессор во главе русского учебного округа. – Харьков, 1914; *Мзура А.* О харьковском попечителе г. Соколовском // *Вечернее время.* – Пг., 1915. 24 февр; Отставка П.А. Соколовского // *Утро России.* 1915. 25 июня; *Соколовский (Sokolowski) Павел Емельянович (Эмильевич) // Шилохвост О.* Русские цивилисты: середина XVIII – начало XX в.: Краткий биографический словарь. – М., 2005; *Староверов Б.* Немецкое пленение Харьковского университета. – Харьков, 1915; *Черказьянова И.В.* «Увы, я остзеец!» (об отставке попечителя Харьковского учебного округа в 1915) // *Вопросы германской истории.* – Днепропетровск, 2002; *Черказьянова И.В.* Профессор П.Э. Соколовский во главе Харьковского учебного округа // *Университеты: Наука и просвещение.* Науч.-поп. журнал. – Харьков, 2004. № 3.